

宁波出租车价格该不该涨？

宁波市客运出租汽车运价听证会昨召开，十几位听证人各抒己见

如今，地铁、公交、公共自行车等公共交通体系越来越发达，“互联网+”应用于网约车风生水起，传统出租车行业的生意却越来越淡。

宁波的出租车运费该不该涨？昨天下午，宁波市物价局主持召开宁波市客运出租汽车运价听证会，就运价调整的两套听证方案征求消费者、经营者和有关方面意见。记者 孙美星



出租车调价听证会参加人在发表意见。记者 崔引 摄

方案一 方案二 现行运价

	起步价	11元 3公里	12元3公里	10元 3.5公里
	车公里价	2.4元/公里	2.3元/公里	2元 / 公里
联动机制	燃油车：93号汽油基价6.02元/升，联动系数1.08元/升 双燃料车：车用气基价4.8元/立方米，联动系数1.1元/立方米	93号汽油基价4.94元/升，联动系数1.08元/升		
备注	1. 现存纯燃油车更新年限到期后，取消油运价格联动机制； 2. 同步放开车用气销售价格，实行市场调节价，取消车用气市财政临时价格补贴； 3. 按照质检部门的相关规定，车用气最终销售价格由体积计价改为质量计价。	2015年8月20日起临时取消燃油附加费。 空驶费:单程载客10~20公里部分,加收车公里价格的40% (0.8元/公里) ; 20公里以上的部分,加收车公里价格的60% (1.2元/公里)。 等候费:停车等候6分钟内,每4分钟1车公里价格 (0.5元/分钟) ; 6分钟以上,每3分钟1车公里价格 (0.67元/分钟)。		

制图 梁宁

昨天的听证会共设参加人19名，最终有17人出席，由消费者、经营者、利益相关方、专家学者、市人大代表、市政政协委员、政府部门和社会组织组成。

据了解，截至2015年6月，宁波市客运出租汽车从业人员1.2万人，出租车4627辆，其中，油气双燃料车3238辆，占比七成。

此外，为了缓解油气燃料成本波动影响，我市拟建立以气运价格联动为主导、油运价格联动为补充的油气运价格联动机制。为了应对网络预约租车对传统出租车市场的冲击，同时为逐步放开出租车运价向市场调节价过渡奠定基础，拟建立出租车运价政府指导价制度，政府制定发

布出租车运价的最高限价和下浮办法，运营企业可根据实际情况，合理确定运价下浮政策。

听证会上，市物价局有关负责人陈诉了调价理由。此次调价方案的制定，主要是为回应出租车行业协会和企业司机多次的调价诉求，疏导基础运价等结构性矛盾，适应出租车车辆结构变化，应对新兴网络约租车发展和促进公共交通发展需要。

按照市物价局给出的方案比较及说明：此次提出的基础运价方案一对中短距离（13公里以内）出行的乘客来讲，运费低；长距离（13公里以上）的，方案二总运费低；出行距离13公里的，两个方案总运费相同。

支持者说

赞成调价者更支持方案一

在赞成调价方案的听证会参加人中，调价方案一的支持者明显比方案二的支持者更多。

听证会参加人、消费者代表袁满君认为：“近几年物价上涨厉害，出租车行业收入偏低，为提高出租车收入，调价也是无奈的选择。宁波的出租车价格和温州相比还是较低，还有上调的空间。”袁满君同意第一种方案，因为他认为乘车在3公里以内的顾客占大多数。他也提出疑问，此次调价的收入能不能全部用于提高司机收入，能不能落实？

听证会参加人、消费者代表狄淑波同样赞同第一个方案。她认为出租车适当提价有必要，因为宁波的出租车基础运价从2009年开始到现在没有提价，和同等城市相比处于比较低的水准。不过她建议，在出租车价格提高后，能否减免一段时间的等候费，这样市民容易接受。

“建议出租车行业采用内部挖潜的办法降低成本，出租车协会也可以出

面和保险公司协商，把保险费等负担也降下来，不要只想着从消费者身上出钱。”听证会参加人、市人大代表赵永清也倾向于赞成调价方案一，但他建议，出租车运费可适当调整一点，起步价从10元改成11元可以，但3.5公里的起步里程不要变。赵永清还认为，现行的出租车等候费太高，需要改。

利益相关方代表、市公交总公司的鹿建民也表示，“比较纠结地同意调价方案一”。他建议，尽快进行运价机制改革试点，加强监管，提高出租车服务质量。同时加强现有出租车行业与互联网进行融合，推进转型升级。

“价格上涨能否切实解决长期存在的乘客打车难、驾驶员挑客、拒载等问题，是广大消费者关注的重点。目前存在的出租车供需矛盾，通过运价调整不能有效缓解，无助于供需矛盾的真正解决。”市消保委的周丽娟虽然赞成方案一，但她建议，最好在出租车行业改革后，再进行出租车运价调整。

反对者说

油价在降，运费却要涨

听证会上，各位参加人对两套运价调整方案意见不一。有3名消费者代表对两套方案都表示反对，另外提了一套方案，建议起步价保持现行的10元不变，车公里价格可适当上调。

“参加听证会之前，我和几十位出租车司机以及市民交流过。发现市民普遍不希望涨价，出租车司机则是希望提高收入改善生活。”听证会参加人、消费者代表王晶晶对两套调价方案都表示了反对，他认为出租车10元的起步价应该维持不动，不仅如此，出租车的等候费还应该适当下降。考虑到宁波的车公里价比其他城市稍低，可以从2元调整到2.3元。

听证会参加人、消费者沈家柱是浙江大学宁波理工学院的学生，作为学生群体的代表，他同样不同意两个方案。“我认为出租车是公共交通的补充，其定价不能完全让市场来调节。宁波和青岛、大连、厦门同属计划单列市，出租车运价比较应该和这些城

市比。而据我了解，青岛和大连的出租车运价目前都比宁波低。”

沈家柱认为，此次出租车运价调整的理由之一是：自2009年以来出租车运价多年未涨，他认为这个说法不准确。因为近年来出租车的等候费、空驶费先后调整过。作为学生群体，打车的车程都在3公里以内，因此，他建议起步价维持10元不变，车公里价格可提高为2.5元。

听证会参加人、消费者代表陈武昌也不同意两个方案。“如今国际原油价格只有几十美元一桶，当油价还在下降的时候，出租车价格却要上涨，我觉得现在调整运价不是时候。”陈武昌认为，出租车生意不好、收入不高，要靠提高运价来缓解，这种做法本身也不一定科学。因为价格调整了，出租车生意可能还会更差。而且最近几年出租车的等候费在往上涨，实际上出租车价格已经上调。他建议起步价10元不变，车公里价格可提高到2.5元。

专家说

出租车“高价”合理且无奈 但价格太高会导致打车的人减少

宁波工程学院的杨仁法教授作为此次听证会上唯一的专家学者代表，也表达了自己的观点。

“我认为调整运价前，首先要了解出租车到底是干什么的。出租车是稀缺资源，主要是满足个性需求产生的，出租车占用资源多，排放量大，但又具有一定的公益性，是常规公交的补充。出租车的高价，是无奈的，也是科学合理和必然的。消费者虽然希望消费越低越好，但这是不现实的，但出租车价格也不能太高。”杨仁法认

为，单纯的运价调整，不一定能解决比较突出的出租车从业人员收入低、市民打车难的矛盾。因为价格调节是双向的，价格高了打车的人就会少。

杨仁法呼吁，尽快出台措施，改革出租车经营模式，使出租车司机和公司建立利益共同机制。尽可能采取移动互联技术，改革宁波出租车行业现有的“扫马路”式的招客方式，既可降低成本，也有利于节能减排。他还建议规范专车等新的租车模式，促进出租车行业健康有序发展。

物价局说

出租车运价调整征求市民意见

听证会结束前，市物价局负责人表示，此次听证会不是最后的调价决策会，会后将对参加人的意见和建议进行认真研究，提出意见处理建议，对主要意见采纳情况作出说明。

今天起，定价方案将发布在市发展改革网站上（<http://www.nbdpc.gov.cn>）公开向社会征求意见，欢迎

各界人士提出意见和建议，具体方式可登录市发改委官网查询。

此次听证会后，市物价局将在广泛听取社会各界意见基础上，修改完善运价调整方案，会同听证会和社会各界主要意见内容一并报市政府决策。经市政府审定决策后，将通过政府网站、新闻媒体向社会公布运价改革方案。